



接受采访的朱利安·阿桑奇

维基解密，钱从哪儿来

“维基解密”就像是一个节俭的富豪，据为该网站管理捐款的第三方机构称，“维基解密”有三个捐赠来源，其中两个渠道所筹资金不菲，但是它的支取额不超过其总额的10%。

柏林的瓦乌荷兰基金会副会长亨德里克·富尔达说，自去年12月起，“维基解密”已通过贝宝网络支付平台及银行转账接收了40万欧元资金，却仅从中支出了3万欧元。

“维基解密”财务揭秘

富尔达透露，这笔花销用来支付“维基解密”创始人朱利安·阿桑奇和发言人丹尼尔·施密特的旅费，以及服务器、租赁数据线路等计算机硬件的成本。目前，“维基解密”没有用这笔资金来支付阿桑奇或其他志愿者的薪水。富尔达说，尽管之前就有关于薪水支付的讨论，但相关细节尚未制定出来。

“志愿者基本上在免费提供服务，如果你要给志愿者发薪水，那就要先想清楚发给哪些人，不给哪些人，以及给多少。”富尔达说，“这几乎是一个道德问题：你准备支付多少薪水？”

一系列关于“维基解密”滥用捐助资金的匿名指控文章在网上传开后，德国报纸《星期五》首先报道了该网站的开销数据。这些指控的文章由一位匿名作者撰写，他自称是“维基解密”的内部人员，并发表在竞争泄密网站Cryp-tome.org上。

7月12日至18日这一周，瓦乌荷兰基金会披露了一些财务数据，第一次将“维基解密”的花销摆在人们面前。“维基解密”本身并未公布这些数字，但声称网站每年的经营成本为20万美元，目前共筹集了约一百万美元。

富尔达说阿桑奇和施密特坐巴士旅行，在代表“维基解密”工作时才坐飞机，他们把资金重点投入到网站基础设施的建立和维护上。当网站需要报销费用时，必须向基金会提供原始收据。富尔达无法提供更详细的基金支出情况，但他表示，基金

会正在制作一份报告，预计将在8月完成，这份报告能够提供更详细更透明的财务信息。

全球捐款者们通过贝宝网络支付或电汇至基金会银行账户的方式向“维基解密”捐款，这些款项均由基金会管理。“维基解密”在电子银行Moneybookers网站上也开设了账户，接受捐助，但这部分款项并未交由基金会管理。富尔达称“维基解密”可能有其他资金来源，来自私人捐助者或其他基金会，但他并不了解这些情况。

富尔达表示：“但我相信，我们已经掌管了大部分来自欧洲和其他地区的捐款。”

“维基解密”的创始人阿桑奇拒绝讨论有关危险级别的预算。

瓦乌荷兰基金会为它理财

瓦乌荷兰基金会以赫瓦特·荷兰·莫里茨命名，亦称瓦乌荷兰。赫瓦特·荷兰·莫里茨创立了“混乱”计算机俱乐部，这是一家德国的黑客俱乐部，自1981年以来，一直处于黑客界的领先地位。

由于这家基金会一直宣称支持信息自由的理念，“维基解密”在去年与其取得联系，希望它能为自己管理捐款。尽管该基金会是志愿者在运作，但富尔达表示，他们的优势在于，与“维基解密”相比，他们的资金管理方式更为专业。

2009年10月起，瓦乌荷兰开始帮助“维基解密”处理捐款。该基金会严格遵守德国关于财务责任的规定。富尔达说：“我们对这笔钱负有责任，我们很认真地对待这个问题”。

网站关闭引发公众捐款

2009年12月，“维基解密”一度因资金不足而关闭，并寻求捐助。富尔达表示，当时基金会

代表该网站收到的捐款只有约5000欧元。当年12月24日，“维基解密”在Twitter上发布了一条消息，称网站即将暂时关闭，再次上线至少要到第二年1月6日，但是这一时间一直拖了5个月，其间该网站的档案无法访问。

“维基解密”直到5月才恢复上线，即便如此，它的加密下载仍不可用，匿名向该网站泄露文件的方式也不可用。它的安全提交网页服务在6月中旬停止工作。虽然网站上没有发布对这些功能局限的声明，但阿桑奇说，该网站的基础设施正在重新建设，以应对媒体关注增加后带来的负荷。

富尔达说，1月份人们得知该网站需要帮助时，捐赠开始涌人。“维基解密”的捐款呼吁中表示需要筹集至少20万美元，才能支付其一年的经营费用，而如果要为其志愿者支付工资，则至少需要60万美元。

“之前捐赠的回应寥寥，”富尔达说，“我们没有收到任何捐款。但当网站因缺乏资金而不得不关闭时，捐助就来了。”

组织和个人捐助介入

4月，该网站发布了2007年美军直升机在巴格达的袭击视频，引发了关注和争议，之后，新一轮的捐款激增。

“维基百科”称，视频发布后的不到一个星期，就筹得超过15万美元资金。美国军方情报分析员布拉德利·曼宁，由于向“维基解密”提供了这段视频而被逮捕起诉。阿桑奇和网站的其他志愿者称，该组织委托律师为曼宁辩护，并向公众呼吁更多的捐款，以支付相关法律费用。

富尔达说，他不知道“维基解密”是否为这一用途寻求了其他资金来源，但基金会管理的资金没有被用于支付曼宁的辩护

开支。他表示，原则上来说，由他的基金会支付法律费用也是合情合理的。“保护告密者是该网站的目标之一，”富尔达说，“所以从理论上来说，这没有问题。而在实际中具体如何操作尚待研究。”

富尔达透露，该基金会管理的捐款并未用于支付“维基解密”伊拉克视频的编辑和制作成本。最近《纽约客》针对“维基解密”的揭秘文章显示，荷兰黑客和商人罗普·宫格里普介入了其中，预支了约1万欧元以资助。

可持续运转是难题

“维基解密”今年筹集到的40万欧元足够网站维持到明年第一季度，富尔达说，包括支付阿桑奇和其他工作人员正在建设的加强版网络基础设施所需的费用。

但是，原本源源不断的捐款现在已经在减少，变成了每月约2000欧元，富尔达说。他表示：“捐款量比网站刚恢复时少了很多，我认为大家的想法是，如果网站濒临关闭，就说明已经无以为继。只要网站还在，就表示资金尚未枯竭。”

富尔达说，“维基解密”不可能永远依赖极端的手段，如关闭网站来筹集资金。它也不能一直依靠高端机密，如伊拉克的视频，来保持关注、吸引捐款。最终，它需要建立一种新的财务模式来维持运转。

“拿出像伊拉克视频这样的爆炸性信息确实有效果，但我并不认为这是可持续的，”富尔达说，“制造大轰动是一件好事，但对像‘维基解密’这样的网站，占大部分的不应是这些轰动性事件，而是很多有趣的小热门。我们的意思是，他们需要寻找不依赖这些猛料，来实现可持续发展的方式。”

快报记者 李欣

解密“维基解密”
没有不透风的墙
反对和支持

一时间，维基解密被美国政府视为“眼中钉，肉中刺”，恨不得马上铲除。但是曾被称为“最危险的美国人”的丹尼尔·艾斯伯格却认为：泄密者勇气可嘉。

美政府的“眼中钉”

因为“维基解密”通过各种渠道搜集信息，它也成为美国及其他一些政府的“眼中钉”。此次驻阿富汗作战记录的泄密令美国政府震怒。

在美国公众越来越多地对赢得阿富汗战争的可能性提出质疑的情况下，这些泄露的文件又为这场战争描绘了一幅严酷的图景。

白宫对维基解密网站向公众泄露九万份有关美国领导的联军在阿富汗军事行动的文件提出了谴责。

发言人吉布斯辩解说，这些泄露的文件大多是已经过时几个月的低级别的报告。但是有媒体称，泄漏这些文件所带来的最直接的危险也许是进一步损害人们对阿富汗战争已经动摇的信心。这对美国政府来说或许是难以接受的局面。

艾斯伯格：泄密者勇气可嘉

丹尼尔·艾斯伯格（1971年，将“越战最高机密文件”交给《纽约时报》曝光）曾将五角大楼的文件泄露了出来，一举改变民众对越战的看法，也改变了美国乃至世界历史。他本人因此赢得盛名，并被称为“美国最危险的人”。

艾斯伯格对此次维基泄密事件的观点是“勇气可嘉”。

“他与我当时的思想状况相同，”艾斯伯格在一次电话采访中说道。“我40年来都等着有人这么做。”尽管如此，79岁高龄的艾斯伯格说他面对如此多的泄密文件，仍然五味杂陈。那些机密军事文件中包含92,000份报告。

“如果你没把它们通读一遍就发布这么多材料，那是要冒一定风险的”，艾斯伯格说。

然而，艾斯伯格表示，如此大量的材料可以让人注意到其中缺失的东西；就此次事件而言，缺失的就是美国继续在阿富汗作战的正当性。

“阿富汗战争中被埋藏的秘密对我们而言价值连城”，他随后说道。尽管一些批评认为泄密者将美国的国家安全和阿富汗美军置于险地，但艾斯伯格认为那位泄密者勇气可嘉。“如果他在这件事上作出了错误决断，那么他是要为此付出代价的。但他所作的决断是每个人都应该做的——他在个人处于极度危险时把真相说了出来。”

艾斯伯格惊讶于技术如此之发达，以至于轻点鼠标便能发布海量信息。他说他当年小心翼翼地把国防部文件一页一页复印下来，为此在复印机旁呆了几个小时。

“维基解密”颠覆主流媒体

由于此前几次独家揭秘均未能引发广大回响，“维基解密”这回为求一举打响名气，在踢爆美军的阿富汗秘密作战记录上，与各大新闻媒体机构联手出击。这种做法凸显网络和社群媒体出现不过短短数年，就已经在新闻业扮演中坚角色，而主流媒体机构仍是新闻分析与传播的关键。在某种程度上，“维基解密”正在颠覆传统的“新闻报道”概念。

快报记者 王娟